

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ: ПУТИ ОПТИМИЗАЦИИ

БАКТЫБЕК кызы Акзийнат

магистрант

Научный руководитель: **МАМЕТОВА Гулназ Абдикеримовна**

Ошский технологический университет

Взаимодействие государства и гражданского общества – ключевой элемент демократического развития. В Кыргызстане (КР) этот процесс сопровождается как достижениями, так и вызовами, связанными с историческим наследием, политическими реформами и социально-экономическими трансформациями.

Ключевые слова: гражданское общество историческое наследие государство Киргизская Республика.

Вопрос взаимодействия органов государственной власти и гражданского общества в Кыргызской Республике является актуальным и многогранным. В условиях современного мира, где демократия и права человека становятся основополагающими ценностями, важно понимать, как эти два сектора могут эффективно сотрудничать для достижения общих целей. Взаимодействие между государственными органами и гражданским обществом можно рассматривать как важный механизм, способствующий развитию страны и улучшению качества жизни ее граждан.

Гражданское общество – это совокупность самостоятельных, независимых от государства институтов и отношений, основанных на свободе личности, политическом плюрализме и демократическом правопорядке. Это самостоятельное объединение людей, активно участвующих в общественной жизни. Оно является своеобразной промежуточной структурой между личностью и государством, выразителем общественного мнения. В гражданском обществе главным

действующим лицом, субъектом развития выступает человек с его системой интересов и потребностей. При политологическом подходе внимание акцентируется на характере взаимодействия гражданина и государства [1].

Гражданское общество представляет собой совокупность организаций и инициатив, которые действуют независимо от государства и направлены на защиту интересов граждан, их прав и свобод. Органы государственной власти, в свою очередь, отвечают за управление страной, принятие законов и реализацию политики. Эффективное взаимодействие между этими двумя сферами может привести к более прозрачному и подотчетному управлению, а также к повышению уровня доверия граждан к власти.

Оптимизация взаимодействия органов государственной власти и гражданского общества в Кыргызской Республике возможна через внедрение механизмов открытости и участия граждан в процессе принятия решений.

Обратимся к примеру работы неправительственных организаций, которые активно участвуют в мониторинге выборов и защите прав человека. Эти организации не только информируют общество о происходящих событиях, но и выступают в качестве посредников между гражданами и государственными органами.

Теоретические основы взаимодействия .

1. Концепция гражданского общества и государства. Согласно Гегелю, гражданское общество – это система потребностей, основанная на частной собственности и правовых отношениях, которая взаимодействует с государством через диалог и взаимную ответственность [2]. В КР это взаимодействие должно строиться на принципах социального партнёрства, включающего государственные, частные и общественные секторы.

2. Местное самоуправление как связующее звено. Органы местного самоуправления (ОМС) в КР играют ключевую роль в решении локальных проблем и обеспечении услуг населению. Закон 2011 года «О местном самоуправлении» закрепил их полномочия, но сохраняются проблемы с бюрократией и доступностью услуг.

Анализ текущей ситуации в КР

1. Экономические успехи и социальные противоречия. В 2024 году ВВП КР вырос на 9,2%, но инфляция и рост авторитарных тенденций снизили доверие к власти. Принятие законов об «иноагентах» и ограничение свободы СМИ привели к самоцензуре гражданского общества.

2. Инфраструктурные проекты и игнорирование общественных запросов. В 2025 году планируется завершение Камбар-Атинской ГЭС-1, строительство железной дороги Китай–Кыргызстан–Узбекистан и модернизация Токтогульской ГЭС. Однако экологические проблемы (например, смог в Бишкеке) и нехватка школ остаются нерешёнными, что подчеркивает дисбаланс между государственными приоритетами и нуждами общества.

3. Давление на НПО и иностранное финансирование. Власти КР критикуют НПО за зависимость от внешнего финансирования, предлагая вместо этого государственную поддержку. Однако это вызывает опасения потери независимости организаций. Поправки 2023 года об обязательной отчетности НКО ужесточили контроль, вызвав протесты.

Проблемы взаимодействия.

1. Недостаток диалога на ранних стадиях законотворчества. НПО редко привлекаются к обсуждению законопроектов до их принятия, что снижает эффективность взаимодействия.

2. Бюрократические барьеры. ОМС сталкиваются с трудностями в предоставлении услуг из-за сложных процедур и недостатка ресурсов.

3. Поляризация отношений. Власти воспринимают НПО как критиков, а не партнёров, что ведет к конфронтации вместо сотрудничества.

Пути оптимизации.

1. Укрепление правовой базы, а именно: а) внедрение закона о социальном партнёрстве, аналогичного российскому ФЗ-224, для регулирования взаимодействия государства и НПО; б) гарантия независимости НКО через прозрачное финансирование и защиту от политического давления.

2. Создание платформ для диалога, что предполагает: а) учреждение общественных советов при министерствах с участием НПО, как это практикуется в

Великобритании (Комиссия по благотворительности); б) использование цифровых инструментов (например, электронных петиций) для вовлечения граждан в принятие решений.

3. Поддержка местного самоуправления в виде: а) децентрализации бюджета для усиления роли ОМС в решении локальных вопросов; б) обучения госслужащих основам работы с гражданским сектором.

4. Международный опыт и мониторинг, который должен включать в себя следующее: а) применение стандартов Европейской хартии местного самоуправления для повышения автономии ОМС; б) сотрудничество с ОБСЕ и ЕС для улучшения правозащитных механизмов.

Оптимизация взаимодействия государства и гражданского общества в КР требует системного подхода: от укрепления законодательства до развития культуры диалога. Несмотря на экономические достижения, ключевым вызовом остается баланс между контролем и свободой. Как отмечает политолог Эмиль Джуряев, прозрачность и гарантии независимости НПО – залог устойчивого развития. Только через партнёрство Кыргызстан сможет реализовать потенциал гражданского общества как основы правового государства.

Таким образом, взаимодействие органов государственной власти и гражданского общества в Кыргызской Республике может быть оптимизировано через создание платформ для диалога, вовлечение граждан в процесс принятия решений и поддержку инициатив, направленных на защиту прав человека. Важно, чтобы обе стороны осознавали свою ответственность и стремились к сотрудничеству ради общего блага. Только через совместные усилия государства и гражданского общества возможно построение демократического и справедливого общества, где интересы каждого гражданина будут учтены.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гаджиев К.С. Концепция гражданского общества: идейные истоки и основные вехи формирования // Вопросы философии. – 1991. – № 7. – С. 19–35.
2. Гегель Г.В.Ф. Философия права. – М.: Мысль, 1990. – 524 с

**INTERACTION OF STATE AUTHORITIES AND CIVIL SOCIETY
IN THE KYRGYZ REPUBLIC: OPTIMIZATION PATHS**

BAKTYBEK kyzy Akzyynat

Master's student

Scientific supervisor: **MAMMADOVA Gulnaz Abdikerimovna**

Osh Technological University

Osh, Kyrgyzstan

The interaction of the State and civil society is a key element of democratic development. In Kyrgyzstan (KR), this process is accompanied by both achievements and challenges related to historical heritage, political reforms and socio-economic transformations.

Keywords: civil society, historical heritage, the state of the Kyrgyz Republic.